Caoi le eISB a úsáid
Achoimre ar an bhFíseán, Tras-scríbhinn le Stampaí Ama agus Cur Síos ar Íomhánna

Am san Fhíseán: 00:00-00:10
Cur Síos ar an Íomhá: Tosaíonn an físeán agus déanann bean guthú mar a thaispeántar cúlra glan a bhfuil dath dorcha gorm air. Tagann na focail ‘The electronic Irish Statute Book’ agus ‘Is láithreán gréasáin é Ríomhleabhar Reachtanna na hÉireann’ aníos ar an scáileán i ndath bán. Tá an focal ‘electronic’ i gcló iodálach. Tagann an lógó ‘eISB’ aníos i ndath bán in áit na bhfocal ‘The electronic Irish Statute Book'. Is éard atá sa lógó ná imlíne mhionsonraithe de chláirseach na hÉireann a bhfuil a haghaidh ar chlé, agus litir bheag ‘e’ agus na ceannlitreacha ‘ISB’ in aice léi. Scarann líne thanaí ingearach an litir ‘e’ ó na litreacha ‘ISB '. Tagann URL shuímh ghréasáin eISB aníos ar an scáileán ansin faoi bhun an lógó mar aon le cúrsóir a phreabann amhail is go bhfuil na litreacha á gclóscríobh. Is é www.irishstatutebook.ie an URL a thaispeántar ar an scáileán i dtéacs bán.
Guthú: Is láithreán gréasáin é Ríomhleabhar Reachtanna na hÉireann, nó eISB, ar a bhfuil an leagan ar líne de reachtaíocht uile na hÉireann. 
Am san Fhíseán: 00:10-00:25
Cur Síos ar an Íomhá: Gabháil scáileáin de leathanach baile eISB an íomhá atá ar an scáileán. Zúmáiltear isteach de réir mar a théann an guthú ar aghaidh.
Guthú: Mar sin, cibé an bhfuil Bunreacht na hÉireann, reachtaíocht dlí teaghlaigh, nó Rialacha na bPríosún á lorg agat, is é eISB an acmhainn is fearr duit, agus seo treoracha duit chun é a úsáid.
Am san Fhíseán: 00:25-00:42
Cur Síos ar an Íomhá: Taispeántar leathanach cuardaigh Google agus clóscríobhtar na focail ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017' sa bhosca cuardaigh. Leathanach torthaí cuardaigh Google an chéad íomhá eile a thaispeántar. Is é an chéad toradh a thugtar ar an gcuardach ná nasc chuig 'Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017 ar eISB. Tagann bosca dronuilleogach de dhaiseanna aníos timpeall ar an toradh seo chun aird a tharraingt air, agus taispeántar cúrsóir bán os cionn an hipearnaisc ghoirm. Gabháil scáileáin de leathanach eISB do ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017 ‘ an chéad íomhá eile a thaispeántar. Cúlra dúghorm ar a bhfuil an téacs ‘www.irishstatutebook.ie’ i mbosca dronuilleogach a bhfuil imlíne bhán timpeall air mar aon le cúrsóir a phreabann amhail is go bhfuil na litreacha á gclóscríobh an íomhá dheiridh a thaispeántar.
Guthú: Tabharfaidh cuardach Google tapa ar an reachtaíocht atá á lorg agat díreach chuig an Acht nó chuig an Ionstraim Reachtúil ar eISB tú, nó is féidir leat dul chuig eISB agus an reachtaíocht a chuardach ansin.  


Am san Fhíseán: 00:42-00:58
Cur Síos ar an Íomhá: Gabháil scáileáin de leathanach baile eISB an íomhá atá ar an scáileán. Coinnítear cúrsóir dubh os cionn saighde in aice leis an bhfocal ‘Reachtaíocht’ atá i dtéacs bán ar chúlra dorcha dúghorm ar mheirge. Feictear naisc eile den chineál céanna in aice leis, amhail iad seo a leanas:  ‘Baile’, ‘Bunreacht’, ‘Acmhainní Seachtracha’ agus ‘CCanna (Ceisteanna Coitianta)’. Taispeántar roghchlár anuas faoi bhun an chúrsóra, agus tagann rogha de thrí hipearnasc aníos ar an scáileán i dtéacs gorm ar chúlra liath. Is naisc iad seo chuig na leathanaigh ghréasáin seo a leanas: ‘Achtanna an Oireachtas’, ‘Ionstraimí Reachtúla’, agus ‘Reachtaíocht Réamh-1922’. Bogtar an cúrsóir suas agus anuas os cionn na nasc sa roghchlár anuas, agus tagann dath dorcha gorm ar an gcúlra liath taobh thiar de gach hipearnasc nuair a théann an cúrsóir os a gcionn.  Athraíonn an íomhá agus taispeántar leathanach eISB do ‘Achtanna an Oireachtais'.
Guthú: Ar leathanach baile an láithreáin gréasáin tiocfaidh tú ar bhosca anuas don “Reachtaíocht”.  Tabharfaidh an táb seo tú chuig reachtaíocht - Achtanna agus Ionstraimí Reachtúla - ina bhfoirm achtaithe. 
Am san Fhíseán: 00:58-01:16
Cur Síos ar an Íomhá: Tagann na focail seo a leanas aníos ar an scáileán i dtéacs bán ar chúlra dorcha gorm; ‘Ciallaíonn sé sin go dtaispeántar an reachtaíocht ina leagan bunaidh foilsithe agus nach dtaispeántar aon leasuithe a d'fhéadfadh a bheith déanta uirthi’. Tagann na focail seo a leanas aníos ina n-ionad ansin:  ‘Tá dhá bhealach ann chun féachaint ar Achtanna san fhoirm is déanaí, cothrom le dáta’.
Guthú: Ciallaíonn sé sin go dtaispeántar an reachtaíocht ina leagan bunaidh foilsithe agus nach dtaispeántar aon leasuithe a d'fhéadfadh a bheith déanta uirthi. Tá dhá bhealach ann chun féachaint ar Achtanna san fhoirm is déanaí, cothrom le dáta.
Am san Fhíseán: 01:16-01:35
Cur Síos ar an Íomhá: Gabháil scáileáin de leathanach eISB do the ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017’ an íomhá ar an scáileán. Sa cheathrú uachtarach ar chlé den leathanach gréasáin, feictear an téacs ‘Acht Athbh' taobh istigh de chnaipe nasctha dronuilleogach ag bun na ceathrún. Preabann daiseanna deiseal ar imlíne an chnaipe chun aird a tharraingt air.  Ansin bogtar cúrsóir dubh suas go dtí an cnaipe ‘Acht Athbh’ dronuilleogach agus coinnítear os a chionn é.  Athraíonn an íomhá atá ar an scáileán ansin go gabháil scáileáin de leathanach gréasáin an Choimisiúin um Athchóiriú an Dlí ina léirítear an leagan athbhreithnithe de ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017’.
Guthú: Má tá leagan athbhreithnithe den Acht ann, beidh táb “Acht Athbhreithnithe” ar leathanach an Achta ar leith. Cliceáil ar an táb seo agus tabharfaidh sé chuig an leagan is déanaí den Acht thú, lena n-áirítear aon leasuithe a rinneadh air.


Am san Fhíseán: 01:35-01:48
Cur Síos ar an Íomhá: Tagann na focail ‘Mura bhfuil leagan athbhreithnithe den Acht ann, ní mór duit an tEolaire Reachtaíochta a úsáid lena fháil amach an bhfuil déanta ar an Acht a bhfuil tú ag breathnú air’ aníos ar an scáileán i dtéacs bán ar chúlra dorcha gorm. 
Guthú: Mura bhfuil leagan athbhreithnithe den Acht ann, ní mór duit an tEolaire Reachtaíochta a úsáid lena fháil amach an bhfuil leasú déanta ar an Acht a bhfuil tú ag breathnú air. 
Am san Fhíseán: 01:48-02:17
Cur Síos ar an Íomhá: Gabháil scáileáin de leathanach eISB do ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017’ an íomhá atá ar an scáileán. Sa chuid láir den leathanach gréasáin, tarraingítear aird ar an téacs ‘Tosach Feidhme, Leasuithe, IRí arna ndéanamh faoin Acht ', a shuíonn taobh istigh de chnaipe nasctha dronuilleogach. Leathann ciorcail chomhlárnacha amach ón gcnaipe, agus gluaiseann daiseanna deiseal ar imlíne bhosca an chnaipe ina dhiaidh sin. Ansin, bogtar cúrsóir dubh suas go dtí an cnaipe dronuilleogach agus coinnítear os a chionn é.  Athraíonn an íomhá atá ar an scáileán go dtí gabháil scáileáin de leathanach gréasáin Eolaire Reachtaíochta eISB do ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017’. Sa cheathrú íochtarach ar chlé den leathanach gréasáin seo, taispeántar liosta pointí urchair de rogha trí hipearnasc ghorma faoin bhfocal ‘Contents’ ag barr na ceathrún. Is ionann na trí rogha agus ‘Commencement’, ‘Amendments and other effects’, agus ‘SIs made under the Act’. Tarraingíonn ciorcail chomhlárnacha a leathann amach ón bpointe urchair in aice le ‘Amendments and other effects’ aird ar an bpointe seo.  Athraíonn an íomhá chun cuid eile de leathanach gréasáin Eolaire Reachtaíochta eISB a thaispeáint do ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017’. Taispeántar dhá cholún faisnéise faoin gceannteideal ‘Amendments and other effects’. Tarraingíonn imlíne de dhaiseanna a ghluaiseann timpeall aird ar an gceannteideal agus ar an dá cholún. Is é an teideal atá ar an gcolún ar thaobh na láimhe clé ná, ‘How Affected’. Taispeántar liosta d'uimhreacha ailt faoin gceannteideal seo agus giorrúchán ag gabháil leo ar an tionchar a bhí i gceist, mar shampla ‘s. 38 deleted’ agus ‘s. 58(7)(b) amended’. Is é an teideal atá ar an gcolún ar thaobh na láimhe deise ná ‘Affecting Provision’. Taispeántar liosta d'achtanna agus d'uimhreacha ailt faoi seo ina luaitear an fhoráil leasaithe, mar shampla ‘Criminal Justice (Victims of Crime) Act 2017 (28/2017), ss.1(2), 6(b).
Guthú: Chun an tEolaire Reachtaíochta le haghaidh Achtanna a fheiceáil, cliceáil ar an táb “Tosach Feidhme, Leasuithe, IRí arna ndéanamh faoin Acht” ar leathanach an Achta ar leith. Anseo, sa tábla ‘Leasuithe agus éifeachtaí eile’, beidh tú in ann a fheiceáil ar leasaíodh an tAcht a bhfuil tú ag breathnú air mar aon leis an reachtaíocht lenar leasaíodh é.


Am san Fhíseán: 02:17-02:35
Cur Síos ar an Íomhá: Tagann na focail ‘Is annamh a bhíonn leaganacha athbhreithnithe d'Ionstraimí Reachtúla ann’ aníos ar an scáileán i dtéacs bán ar chúlra dorcha gorm. Tagann na focail ‘mar sin más mian leat a fháil amach ar leasaíodh an Ionstraim Reachtúil a bhfuil tú ag breathnú uirthi’ aníos ina n-ionad agus ansin ‘beidh ort féachaint ar an Eolaire Reachtaíochta le haghaidh Ionstraimí Reachtúla’ ina ndiaidh sin.  
Guthú: Is annamh a bhíonn leaganacha athbhreithnithe d’Ionstraimí Reachtúla ann, mar sin más mian leat a fháil amach ar leasaíodh an Ionstraim Reachtúil a bhfuil tú ag breathnú uirthi, beidh ort féachaint ar an Eolaire Reachtaíochta le haghaidh Ionstraimí Reachtúla.  
Am san Fhíseán: 02:35-02:52
Cur Síos ar an Íomhá: Gabháil scáileáin de leathanach eISB do ‘S.I. No. 101/2021 - Sea-Fisheries (North Western Waters Landing Obligation) Regulations 2021’ an íomhá atá ar an scáileán. Sa cheathrú uachtarach ar chlé den leathanach gréasáin, tarraingítear aird ar an téacs ‘Leasuithe', a shuíonn taobh istigh de chnaipe nasctha dronuilleogach ag bun na ceathrún sin. Leathann ciorcail chomhlárnacha amach ón gcnaipe, agus ansin gluaiseann daiseanna deiseal ar imlíne an chnaipe dhronuilleogaigh. Bogtar cúrsóir dubh suas go dtí an cnaipe dronuilleogach ansin agus coinnítear os a chionn é.  Athraíonn an íomhá atá ar an scáileán ansin agus taispeántar gabháil scáileáin de leathanach gréasáin eISB, ina bhfeictear an ceannteideal seo a leanas: ‘Chronological Table of the Statutory Instruments – 2021’. Tarraingíonn daiseanna a ghluaiseann deiseal timpeall imlíne na bhfocal seo aird ar an gceannteideal. Taispeántar liosta d'uimhreacha hipearnasctha i dtéacs gorm faoin gceannteideal mar seo a leanas:  1-50, 51-100,101-150, agus mar sin de, suas le 501-550.  
Guthú: Is féidir leat féachaint ar an tábla seo trí chliceáil ar an táb “Leasuithe” os cionn leathanach na hIonstraime Reachtúla ar leith. Tabharfaidh sé seo chuig “Tábla Croineolaíoch na nIonstraimí Reachtúla” thú.  
Am san Fhíseán: 02:52-03:06
Cur Síos ar an Íomhá: Ar an leathanach gréasáin a thaispeáintear, tarraingítear aird ar na huimhreacha 101-150. Leathann ciorcail chomhlárnacha amach uathu, agus bogtar cúrsóir dubh os cionn na n-uimhreacha hipearnasctha.  Athraíonn an íomhá atá ar an scáileán ansin go dtí gabháil scáileáin de ‘Chronological Table of Statutory Instruments’ ag tosú ag S.I. 101 of 2021. Taispeáintear ceithre cholún faisnéise – SI Year and Number, Title, How Affected, agus Affecting Provision. Tá uimhir agus teideal na hIonstraime Reachtúla ‘Sea-Fisheries (North Western Waters Landing Obligation) Regulations 2021’le feiceáil ar barr, mar aon le liosta de na rialacháin ar leasaíodh a bhaineann léi, agus an fhoráil leasaithe chomhfhreagrach.  Tarraingíonn ciorcail chomhlárnacha a leathann amach ón gcéad leasú ar an liosta aird ar liosta na leasuithe.
Guthú: Ansin cliceáil ar raon na n-uimhreacha a thagann d'Ionstraim Reachtúil laistigh de agus aimsigh d'Ionstraim Reachtúil a bhféadfadh/nó nach bhféadfadh leasuithe a bheith déanta uirthi. 
Am san Fhíseán: 03:06-03:35
Cur Síos ar an Íomhá: Tagann na focail ‘Tá faisnéis tosaigh feidhme an-tábhachtach’ aníos ar an scáileán i dtéacs bán ar chúlra dorcha gorm. Ansin, tagann na focail ‘toisc nach bhfuil aon éifeacht ag reachtaíocht nach bhfuil tosach feidhme curtha léi’ aníos ina n-ionad.  Tá na focail ‘nach bhfuil’ i gcló iodálach sa dá háit. Ina dhiaidh sin, tagann na focail seo a leanas ina n-ionad: ‘Níl tosach feidhme curtha leis an reachtaíocht ar fad’. Ansin, tagann na focail seo a leanas aníos ar an scáileán: ‘Éilíonn go leor Achtanna ordú tosaigh feidhme amháin nó níos mó sula mbíonn feidhm dhlíthiúil acu.’
Guthú: Anois, féachaimid ar thosaigh feidhme. Tá faisnéis tosaigh feidhme an-tábhachtach, toisc nach bhfuil aon éifeacht ag reachtaíocht nach bhfuil tosach feidhme curtha léi.  Níl tosach feidhme curtha leis an reachtaíocht ar fad. Éilíonn go leor Achtanna ordú tosaigh feidhme amháin nó níos mó sula mbíonn feidhm dhlíthiúil acu.
Am san Fhíseán: 03:35-03:50
Cur Síos ar an Íomhá: Gabháil scáileáin de leathanach eISB do ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017’ an íomhá atá ar an scáileán. Sa cheathrú uachtarach ar chlé den leathanach gréasáin, tarraingítear aird ar an téacs ‘Tosach Feidhme, Leasuithe, IRí arna ndéanamh faoin Acht ', a shuíonn taobh istigh de chnaipe nasctha dronuilleogach ag bun na ceathrún sin. Leathann ciorcail chomhlárnacha amach ón gcnaipe, agus ansin gluaiseann daiseanna deiseal ar imlíne an chnaipe dhronuilleogaigh.  Bogtar cúrsóir dubh suas go dtí an cnaipe dronuilleogach ansin agus coinnítear os a chionn é. 
Guthú: Chun a fháil amach ar cuireadh tosach feidhme leis an Acht a bhfuil tú ag breathnú air, cliceáil ar an táb “Tosach Feidhme, Leasuithe, IRí arna ndéanamh faoin Acht” ar leathanach an Achta ar leith.  
Am san Fhíseán: 03:50-04:01
Cur Síos ar an Íomhá: Gabháil scáileáin de leathanach gréasáin Eolaire Reachtaíochta eISB do ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017’ an íomhá atá ar an scáileán. Déantar scrolláil síos ar an ngabháil scáileáin go dtí an ceannteideal ‘Commencement’. Taispeántar trí cholún thíos faoi seo a bhfuil na ceannteidil seo a leanas ag gabháil leo: ‘Section’, ‘Commencement’ Date’ agus ‘Commencement Information’. Tarraingíonn imlíne de dhaiseanna a ghluaiseann timpeall aird ar an gceannteideal agus ar na trí cholún seo. Tá téacs hipearnasctha le feiceáil i measc na faisnéise i ngach colún amhail ‘ss.1-27’, ’27 March 2017’, agus ‘Criminal Law (Sexual Offences) Act 2017 (Commencement) Order 2017 (S.I. No. 112 of 2017), art. 2’. Déantar a thuilleadh scrollála síos tríd an tábla "tosach feidhme” sa ghabháil scáileáin.  
Guthú: Taispeánfar ar an leathanach seo ar cuireadh tosach feidhme leis an Acht, go hiomlán nó go páirteach, ón bhfaisnéis atá sa tábla “Tosach Feidhme”.  


Am san Fhíseán: 04:01-04:08
Cur Síos ar an Íomhá: Gabháil scáileáin de leathanach baile eISB an íomhá atá ar an scáileán. Zúmáiltear isteach de réir mar a théann an guthú ar aghaidh.
Guthú: Is acmhainn luachmhar é eISB d'aon duine atá ag lorg reachtaíocht na hÉireann. 
Am san Fhíseán: 04:08-04:26
Cur Síos ar an Íomhá: Tagann na focail ‘Chun tuilleadh treorach a fháil faoin gcaoi le eISB a úsáid, féach ar ár gCeisteanna Coitianta’ aníos ar an scáileán i dtéacs bán ar chúlra dorcha gorm; agus tagann URL an tsuímh gréasáin do na Ceisteanna Coitianta ‘https://www.irishstatutebook.ie/eli/faq.html’ aníos fúthu. Tagann lógó an Choimisiúin um Athchóiriú an Dlí aníos ar bhun an scáileáin i ndath bán.  Sé chiorcal chomhlárnacha atá suite ar thaobh na láimhe clé de na focail ‘Coimisiún um Athchóiriú an Dlí’ agus 'Law Reform Commission’ atá sa lógó. Is i gceannlitreacha atá na focail sin go léir.   
Guthú: Chun tuilleadh treorach a fháil faoin gcaoi le eISB a úsáid, féach ar ár gCeisteanna Coitianta. Is é an Coimisiún um Athchóiriú an Dlí a rinne an físeán seo.
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